Секция «Мировая политика и международные отношения»

## Деятельность Международного валютного Фонда как пример использования экономического давления для управления политикой государств Александра Александрова Андреевна

Acпирант

Финансовый университет, Москва, Россия  $E\text{-}mail:\ dance\ dance\ 07@mail.ru$ 

Процессы взаимодействия государств по поводу экономических вопросов - важная часть современных политических реалий, что следует из важности материальных ресурсов для устойчивости и благополучия государства, - ведь кризисная ситуация в экономике приводит и к волнениям внутри страны и в некоторых случаях приводит к серьезным последствиям вплоть до насильственной смены политического руководства. Однако, поскольку зачастую государства сталкиваются со значительными затруднениями, вызванными несоответствием уровней доходов и расходов бюджета, самостоятельно справиться с проблемами по силам не каждому из них. С экономическими проблемами призван бороться, в частности, Международный Валютный Фонд (далее - МВФ), - выдачей кредитов и рекомендаций нуждающимся.

Признавая за МВФ и подобными надгосударственными и межгосударственными организациями полномочия по решению стоящих перед государствами-участниками задач, страны жертвуют огромной частью своей независимости. Согласно Декларация ООН, все государства «...являются равноправными членами международного сообщества, независимо от различий экономического, социального, политического или иного характера» [п4]. Однако порядок распределения голосов в МВФ весьма далек от демократических идей равноправия стран-членов, - благодаря принципу зависимости количества голосов от суммы внесенных страной средств, США с крупнейшими западноевропейскими странами почти полностью определяют политику Фонда.

Политика же, проводимая  $MB\Phi$ , ориентирована гораздо больше на коммерческие интересы высших финансовых кругов, а не на международное благополучие и повышение уровня жизни в мире, что подтверждается следующими выводами исследования:

- рекомендации МВФ в большинстве случаев прямо противоположны традиционной антикризисной политике развитых государств...»[n2]. Кроме того, созданное в 2001 году Управление Независимой Оценки, призванное анализировать результаты деятельности организации, в отчете от 4 ноября 2014 года признало полную неэффективность советов, выданных для стран Европы[n5];
- страны-члены снабжают  $MB\Phi$  данными о своем экономическом положении, часть этой информации становится достоянием широкой публики через издания  $MB\Phi[n6]$ . Механизмов контроля над выводами  $\Phi$ онда из этих данных не установлено;
- экономика постсоветских стран после распада СССР модернизировалась в соответствии с западными рекомендациями, в особенности с указаниями МВФ. Но обещанного устойчивого роста экономик не произошло, а «стабилизация была достигнута, но означала она стабильный хронически-кризисный уровень дефицита бюджета, крайней бедности, безработицы...» [n1];
- организация, учрежденная на деньги налогоплательщиков государств-членов, не отчитывается непосредственно ни перед ними, ни перед избранными народом органами государственной власти (хотя, согласно официальным источникам, «МВФ управляется 188 государствами-членами организации и подотчетен им»)[n7];

- вследствие управления экономической политикой стран-кредиторов в основном из посторонних рук, избранным органам сложно принимать самостоятельные политические решения, - финансы превращаются в рычаг, с помощью которого можно управлять и внутриполитическими, и внешнеполитическими решениями (неугодные Фонду политические действия влекут экономические убытки).

В целом, можно рассматривать МВФ как институт-предвестник Мирового Правительства, которое будет открыто управлять всеми политическими делами государств. Так, бывший директор МВФ Доминик Стросс-Кан откровенно говорил о будущем мировом порядке. «Жаль, но мир может жить и без Европы... Европейцы по-прежнему считают себя центром мира, но в действительности это не так...вопрос состоит в том, останется ли Европа в числе многих участников этой игры - это больше не данность» [n8].

Кроме того, за якобы экономическими решениями в основном стоят политически обоснованные решения. Даже кажущаяся чисто экономической проблема государственного долга является политической, ведь «если завтра простить все экономические долги беднейших стран мира, международная финансовая система этого даже не заметит» - но это способ держать контроль над правительствами государств и покупать у них необходимое сырье по низким ценам, постоянно держа их в статусе рабов, без силового воздействия [n3].

Следует заключить, что «отправной точкой» для построения мировой экономической системы ныне выбраны интересы корпораций, а не человеческие потребности. В итоге, основополагающие правовые нормы и институты, которые человечество выстраивало столетиями, ныне постепенно переходят под контроль экономических организаций, а во главу угла ставится не государственная самостоятельность и не интересы населения. Экономическое давление превратилось в основополагающую силу, грозящую свести на нет все политические достижения стран, что делает важным проведение собственной экономической политики, учитывающей особенности страны, без оглядки на обещания перспектив скорого развития от экономистов, не имеющих представления о политических и экономических национальных особенностях.

## Источники и литература

- 1) Иванов С.Г. Влияние глобальных акторов на экономическую политику постсоветских стран (на примере Кыргызской Республики): дис. . . . докт. юрид. наук. Бишкек, 2010. С.5.
- 2) Политическое измерение мировых финансовых кризисов. Феноменология, теория, устранение // под общ. ред. Сулакшина С.С. М., 2012. С. 461.
- 3) Susan George Speaks out against economic globalization // New Renaissance Magazine, the online Edition. URL: http://www.ru.org/social-justice/susan-george-speaks-out-against-economic-globalization.html (дата обращения 26.01.2015).
- 4) Официальный сайт Организации Объединенных Наций // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl\_conv/declarations/intlaw\_principles.sl (дата обращения 13.01.2015).
- 5) Официальный сайт Управления Независимой Оценки // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ieo-imf.org/ieo/pages/EvaluationImages227.aspx (дата обращения 03.01.2015).
- 6) Энциклопедия банковского дела и финансов // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cofe.ru/finance/russian/12/43.htm (дата обращения 05.01.2015).

- 7) Официальный сайт Международного Валютного Фонда// [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.imf.org/external/np/exr/facts/rus/glancer.pdf (дата обращения 01.12.2014).
- 8) Мессия Стросс-Кан или как МВФ готовит нас к Новому мировому порядку // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://goldenfront.ru/articles/view/messiya-stross-kan-ili-kak-mvf-gotovit-nas-novomu-mirovomu-poryadku (дата обращения 07.02.2015).